

ПАМЯТЬ
О ВАС
В НАРОДЕ
БЕССМЕРТНА,
КАК ВЕЧНА
ЗЕМЛЯ
И ВЕЧНО
ЯРКОЕ
СОЛНЦЕ
НАД НЕЮ!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Пульс

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ,
профкома и месткома 1-го Ленинградского
ордена Трудового Красного Знамени
медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 16 (1507)
Понедельник, 7 мая 1973 г.

Год издания 43-й
Цена 1 коп.

9 мая —

Ветераны —
студентам

Праздник

Победы

МЕДИКИ В ДНИ ВОЙНЫ

Многие из наших ученых, преподавателей, сотрудников института в годы Великой Отечественной войны были врачами военно-полевых госпиталей, партизанских отрядов и воинских частей, возглавляли крупные медико-санитарные учреждения. С войсковыми соединениями они прошли по огненным дорогам войны путь от Москвы до Берлина, участвовали в боевых операциях, в освобождении народов Европы.

По традиции, в апреле, когда студенты I курса изучают по программе истории КПСС тему «Великая Отечественная война советского народа 1941—1945 гг.», ветераны-участники борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, приходят на кафедру, выступают на практических занятиях, делают своими воспоминаниями со студентами.

Молодые люди ощущают в этих беседах величие подвига советского народа, героизм и самоотверженность медицинских работников. Яркое и убедительное участие войны на множестве примеров показывают, как разносторонне и основательно должен быть подготовлен будущий врач, какую огромную роль наряду с профессиональными знаниями играет морально-политическая закалка, идейный уровень врача-гражданина.

Эти встречи, вызывающие большой интерес студентов, — важное звено во всей политико-воспитательной работе кафедры истории КПСС и политэкономии.

В день великой победы советского народа кафедра желает здоровья, успехов в работе на благо Родины нашим ветеранам. Особо хочется выразить благодарность участникам встреч: зав. кафедрой общей хирургии профессору С. М. Курбангалееву, зав. кафедрой факультетской хирургии профессору В. И. Колесову, доценту кафедры общей хирургии П. В. Петрову, доктору медицинских наук А. Л. Стуккею, доценту кафедры кожных болезней И. М. Щербакову, доцентам военной кафедры полковнику Ю. Н. Лейкину, полковнику В. В. Тимофееву, врачу С. М. Лободиной, ассистенту кафедры организации здравоохранения А. П. Ковалевой, ассистенту кафедры общей хирургии А. И. Гошкиной.

КАФЕДРА ИСТОРИИ КПСС



НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО...

Это слова великой любви и благодарности живых тем, кто в грозные дни 41-го, когда Родина-мать позвала на помощь, забросив за спину нехитрый солдатский ранец, ушел ее защищать...

Праздник Победы. Торжественный, радостный и скорбный день... Советские люди склоняют в этот день знамена перед памятью павших в жестокой борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны. Гранитные, молчаливые солдаты... Им выпал высокий жребий вечно стоять на своем посту, охраняя мирное небо Родины. Мы у них в вечном долгу.

Да, наш народ знает цену миру. 20 миллионов его сыновей и дочерей отдали свои жизни во имя будущего, ради того, чтобы мы, сегодняшнее поколение советских людей, жили и работали в этом будущем.

Весь мир восхищается силой, отвагой и мужеством советского

народа, спасшего человечество от угрозы порабощения фашистскими варварами. Человечество никогда не забудет, что решающая роль в победоносном исходе второй мировой войны принадлежала советскому народу и его славным Вооруженным Силам. Победа СССР в Великой Отечественной войне — это результат превосходства советского общественного и государственного строя, результат массового героизма нашего народа, его доблестных воинов.

Разгром фашизма оказал глубокое влияние на весь ход исторического развития, коренным образом изменил соотношение сил в мире в пользу социализма и прогресса.

В нашем институте работают свыше 200 участников Великой Отечественной войны, они показывают пример высокой трудовой активности в деле подготовки медицинских кадров.

Сегодня мы с особым чувством уважения и восхищения поздравляем с Днем Победы наших славных ветеранов. Желаем всем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, счастья, успехов в мирном труде на благо советского народа!

С праздником Победы вас, дорогие товарищи!
РЕКТОРАТ, ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ,
СОВЕТ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА

Гудят колокола над Хатынью...

МЕМОРИАЛЬНЫЙ комплекс Хатынь. Памятник белорусской деревне, сожженной фашистскими палачами, памятник всем деревням, разделившим судьбу Хатыни.

«Помните!

Через века,
Через года, —

Помните!

О тех,
кто уже не придет никогда —
помните!».

Бетонные дорожки, бетонные срубы хат, открыты калитки, тоже бетонные, на тяжелых петлях. За этими калитками не играют дети, весной здесь не расцветают сады, по утрам не кричат звонко горластые петухи, не зовут людей в поле. Здесь не пекут душистый хлеб, и никогда уже не будет пахнуть парным молоком и спелыми яблоками. Деревня мертва. Страшная трагедия разыгралась здесь 22 марта 1943 года.

Каратели нагрянули неожиданно. Застучали тяжелые кованые сапоги, ножами по сердцу застучали автоматные очереди. Жителей согнали на край села. Всех заперли в старый сарай. Запахло бензином. Вспыхнул огонь, и жуткий нечеловеческий крик повис над деревней...

«Иногда, пылающим факелом, кто-нибудь вырывался из племени и с отчаянием обреченного несся по деревне. Дико хохотала, потешаясь, солдатня. А потом автоматная очередь косила несчастного», — это слова экскурсовода. Они снова и снова звучат у меня в ушах и, кажется, раздавят своим страшным смыслом.

Мы идем по бетонным дорожкам деревни. Заходим в каждую хату, вернее, в то место, где когда-то была хата. Читаем на медных табличках имена погибших. Фамилия, имя и годы, прожитые этими людьми на земле отцов, дедов, прадедов, на земле, где они родились, где прошла их первая весна. Первая и последняя.

А та военная весна была ранней, теплой и удивительно нежной... Фашисты не знали жалости. Помню, я просто оцепенела, когда на одной табличке увидел фамилию, имя... и... нет, не годя, там стояло: две недели. Человек прожил на земле две недели, коротких четырнадцать дней. Он еще не сделал своего первого шага, не сказал: «мама». Стою и не могу представить: как же это было, как можно бросить в огонь крошечное существо! Неужели способен на такое человек?

От хаты к хате, от трубы к трубе мы идем к черной мраморной крыше с зияющим проломом. 149 человек, из них 76 детей, похоронили под собой рухнувшая крыша сарая. 149 человек остались лежать в этой жуткой братской могиле.

Мы идем последней дорогой жителей Хатыни. 30 лет назад это была обыкновенная деревенская улица. Тихая, спокойная и очень мирная. По обочинам она зарастала травой, цветами. На ней играли дети, русоголовые белорусские мальчишки и девочки, милые мои земляки.

Стоим перед бетонным срубом дома Иосифа Иосифовича Каминского. Дом сгорел, как сгорели все 26 домов Хатыни. Сгорела и

вся семья Каминского. Остался один он, один из всей деревни. Раненый, обожженный, чудом выживший из ада 150-й житель Хатыни. В огне остались его жена и четверо детей. Пятый сын умер у него на руках.

Теперь он поднялся, отлитый в бронзу, могучий, непокоренный старик-белорус с телом мертвого сына на руках.

А живой И. И. Каминский часто приходит сюда и, обняв седую голову, долго стоит у своего бывшего дома, в скорбной тишине.

И вдруг в этой тишине раздается приглушенный удар колокола. Ему вторит другой, третий, четвертый... Человеческая память хранит жуткую и страшную картину: «Упал сын, подкошенный очередью из автомата. Горе камнем придавило мне сердце. Бросился я к сыну, а фашист и по мне очередь. Упал я...».

Гудит колоколами скорбь и тревога. А потом снова — звенящая тишина.

В центре Хатыни — кладбище сожженных деревень. Более 9200 деревень Белоруссии разделили судьбу Хатыни. Земля этих пепелищ легла в основу суровых каменных плит. А чуть дальше скорбно и величественно возвышается «Стена памяти» — памятник узникам концлагерей смерти. Сквозь переплет решетки виднеется страшное слово — «Тро-стенец». В этом лагере было расстреляно, замучено и сожжено 206.500 мирных советских граждан, партизан и военнопленных.

От вечно горящего у монумента Победы в Минске, зажжено священное пламя на хатынской земле. Его трепетный

огонь горит под тремя березами. В память о каждом четвертом погибшем на белорусской земле.

Нескончаемым потоком идут сюда люди, идут поклониться погибшим. На строгом камне мемориала высечена клятва:

«Родные вы наши.

Головы в скорби великой склонив, стоим перед вами.

Вы не покорились фашистским убийцам в черные дни лихолетья.

Вы приняли смерть, но пламя любви вашей к Родине нашей советской вовек не погаснет.

Память о вас в народе бессмертна, как вечна земля и вечно яркое солнце над нею!».

Вот бетонная дорожка выводит нас к другой стене. «Стене жизни». На ней — белыми буквами — названия 296 деревень. Эти деревни были также сожжены, топтаны, залиты кровью. Но они выжили, восстали из пепла. Стена окрашена в желтый цвет. Цвет солнца. Символ жизни. И разглаживаются складки на хмурых лицах, и светлей становится на душе.

Но назад ведет та же дорога. Кладбище деревень, печные срубы, бетонные срубы хат, обвалившаяся крыша сарая... И в горле опять горький комок, который невозможно проглотить.

Гудят колокола над Хатынью, как удары сердец сожженных, как посмертный крик:

«Люди добрые! Помните!
Мы так хотели жить!».

А та военная весна была ранней, теплой и удивительно нежной...

А. КУДЮК,
студент

Твой учитель



ЧЕЛОВЕК СТАНОВИТСЯ СИЛЬНЕЕ

Высокий, широкоплечий, он поднимается в клинику по лестнице через две ступеньки. Каждый операционный день работает: сложные операции на сосудах, на органах брюшной полости, торакальные операции, ювелирное пересечение корешка тройничного нерва. Крупный специалист в области сосудистой хирургии, асептики, парентерального питания, анестезиологии, хирургии желчных путей, желудка, он часто выступает на Всесоюзных конференциях и съездах, когда обсуждаются именно эти вопросы.

Член парткома института, председатель хирургической методкомиссии, заместитель председателя клинико-морфологического ученого совета, член консультативного совета ЦНИЛ, руководитель политеминара на кафедре, член правления Всероссийского общества хирургов и хирургического общества имени Пирогова, член городской ЛКК...

Он опытный педагог и тонкий воспитатель, простой, всегда доступный человек, требовательный администратор и заботливый научный руководитель.

Его рабочий день начинается в 8.30, но зачастую он в клинике и в 9 часов вечера, а уходя обещает к завтрашнему дню написать отзыв на диссертацию.

Что же позволяет одному человеку выполнять эту огромную работу? От большой нагрузки металл снашивается, человек делается сильнее. Вся жизнь Салиха Мухутдиновича Курбангалеева подтверждает это. Ни минуты покоя, всегда в пути, всегда в самых первых рядах, как и подобает коммунисту.

Еще в двадцатых годах, будучи студентом Казанского университета, он был лектором областной совпартшколы, позже — преподавателем комвуза, затем соавтором и главным врачом первого больнично-диспансерного объединения рабочих района Казани,

деканом медицинского факультета Казанского университета, а в 1930 году, в период организации Казанского медицинского института — его директором. С 1931 года на протяжении четырех лет Салих Мухутдинович был наркомом здравоохранения Татарской автономной республики. Он успешно справлялся с большой организационно-административной работой, но в душе всегда сохранял тягу к знаниям, науке и практической хирургии. В 1935 году по его настоятельной просьбе и в качестве поощрения он был назначен министром здравоохранения СССР в качестве аспиранта в хирургическую клинику профессора Э. Р. Гессе во 2-й Ленинградский медицинский институт, где вскоре успешно защитил кандидатскую диссертацию.

В 1939—1940 годах, когда в больнице имени Мечникова был организован военный госпиталь, Салиха Мухутдиновича назначили начальником хирургического павильона, одновременно он оставался ассистентом клиники. За самоотверженную работу С. М. Курбангалеев одним из первых ленинградцев был награжден медалью «За доблестный труд», которую ему вручил Михаил Иванович Калинин.

Особенно ярко организаторский талант Салиха Мухутдиновича проявился во время Великой Отечественной войны. С первого и до последнего дня он находился в действующей армии. Блокированный Ленинград... Ранение... Можно было бы дать себе передышку, а он ежедневно, через весь город, из госпиталя ходил в институт читать лекции, консультировать больных и раненых. Затем — ведущий хирург ХППГ на Воронежском и Сталинградском фронтах, начальник госпиталя во время Курской операции и на Прибалтийском фронте. И всюду сказывались его незаурядные организаторские способности. В обстановке боевого наступления и постоянных передислокаций под его руководством проводилась не только напряженная хирургическая работа, но рылись землянки, устанавливались на снегу палатки и был создан нейрохирургический госпиталь.

После войны Салих Мухутдинович вернулся в Ленинградский санитарно-гигиенический институт, а в 1955 году уже защитил докторскую диссертацию. Предложенная им радикальная операция — позадигагерова радикотомия при невралгии тройничного нерва принесла ему широкую известность в медицинских кругах у нас и за рубежом.

Уже в течение 12 лет Салих Мухутдинович руководит клиникой общей хирургии 1-го ЛМИ. За это время клиника не только получила прописку на территории института, но и значительно расширилась. И все равно тесно. Тесно мыслям, планам. Из бывшей «периферийной» клиники с небольшим коллективом вышли 11 кандидатских и 4 докторских диссертации, готовятся 12 кандидатских диссертаций, не считая однонаправленных и потенциально диссертационных работ врачей. Тысячи поправившихся больных, современнейшее сосудистое отделение — это все сегодняшней день нашей клиники, во главе которой — ученый, врач, организатор и педагог Салих Мухутдинович Курбангалеев.

По поручению коллектива кафедры

доцент
И. РАССВЕТАЕВ,
ассистент
Н. КУЗНЕЦОВА

5 мая —

День печати

Да, да это и есть наша редакция. Большая, светлая комната на втором этаже главного здания. На стене слева — выставка фоторабот нашего постоянного студкора Реваза Михелашвили «Жизнь, в ее проявлениях и формах». Хорошие снимки. А рядом фотографии Яна Накатиса, сделанные им в поездке по Югославии. Ян хотя и не студкор, но наш, один из тех активистов, которые не забывают о возможностях и значении печати в комсомольской работе, и сами, без наших просьб, приносят материалы на темы, которые их волнуют.

Рисунки на столе — подарок «Пульсу» Светланы Каминской, студентки 1-го курса. Собираемся украсить редакцию. Пока, правда, только одни мечты. На верхней полке книжного шкафа мы уже давно видим «Идола» Жени Клейна... Вот здесь у окна думаем сделать уголок студкора — дубовый столик, свеча (дашь моде), стопка бумаги...

Сейчас как раз должны собираться студкоры. В 17.10 каждый понедельник у нас заседание студенческой редакции.

Разрешите познакомиться. Это Саша Артюшенко, член комитета ВЛКСМ. Взрастала в собственной среде. Чувство юмора не покидает его даже в самых трудных положениях, потому, наверное, Саша умеет так хорошо смеяться, и работает с ним легко. Деловой человек, организатор хороший. Ну, а как он пишет, вы знаете — основательно, прочно.

У Вадима Васильева «почерк» иной, чувствуется в нем этакое налет французской легкости.

На снимке рядом с ним Лариса Владимировна. По характеру она похожа на беспокойную маму. Именно ей принадлежит вошедший «в историю» вопрос: «А как писать, чтобы было интересно?». Мы однажды пригласили



В. Яковенко



А. Артюшенко



Е. Шойхет, Е. Шамис, М. Кутаева,



О. Кудрицкая, В. Соколова, Б. Затуранский, Н. Максимова.

Войдите, дверь открыта!



Г. Клетова



А. Кудюк

на занятие ФОП студентов IV курса ЛГУ с факультета журналистики. Они много рассказывали о газетных жанрах, их специфике, а когда дело дошло до ларинского вопроса, рассмеялись, сказав, что этому даже у них не учат.

Вот так. Используем опыт, оставленный истории маститыми. Помните, в «Гудке» была одна пишущая пара — некто И. Ильф и Е. Петров. У нас пар несколько. «Двойняшки» Ленокки — Шамис и Шойхет. Даже в разговоре — одна начинает мысль, другая продолжает. Не знаю, кто у них играет «первую скрипку», но ясно, что они синергисты. У них довольно редкая способность писать живо и эмоционально даже о сухих вещах.

Вторая пара: Галя Клетова и Ася Кудюк. Эти девушки, наоборот, кажутся очень разными, и то, что у них получается, похоже на результат действия тока, бегущего от «плюса» к «минусу».

В парном писании выступают также Вадим Васильев и Ольга Кудрицкая, наши специалисты по искусству, любители точной и яркой фразы.

Если бы вы знали, как это подчас трудно! И не всегда получается. Когда в редакцию приходит новенький, мы придирчиво спрашиваем его: «Не боишься? Работы? Критиков? Думаешь, если ты не Пушкин, на тебя не найдется Булгарина?» Некоторые, вздрогнув, уходят. А уж если остаются — им хорошо.

Вот так и просеиваются наши кадры, и в лотке золотонкателя остаются маленькие, но ценные песчинки. Вот Марина Кутаева. Можно сказать, золотничок. Рисует. И весело. Пшет. И хорошо. Она врач стройотряда и член комиссии по приему Ленинского зачета, член потокового комсомольского бюро, а по вечерам еще работает в детской больнице, в отделении реанимации, и все равно ее тянет в редакцию, нравится.

Ну, а эти ребята — Борис Затуранский, Наташа Максимова, Валя Соколова — еще молодые, не полностью раскрылись, у них все впереди.

Вот такая наша студенческая редакция. В общем, обычные ребята. Масса зачетов и минимум свободного времени. Конечно, мно-

гое нам не удастся. Не удастся охватить студенческую жизнь во всем ее многообразии, выбирать темы острые и значительные, писать об успеваемости и комсомольской работе так, чтобы читателю захотелось ответить нам и продолжить разговор. Мы очень хотим видеть в газете больше интересных, критических статей, злободневных фельетонов, веселых рисунков и стихов, и ждем твоей помощи, читатель.

5 мая, в День печати, у нас в редакции был праздник: чаепитие, поздравления, грамоты, тосты. Наш первый тост был за тебя, дорогой читатель! За твой будущий материал в «Пульсе»!

В. ЯКОВЕНКО,
зав. студенческим отделом



Л. Владимировна и В. Васильев

Редактор А. СКОРОМЕЦ

М-32239 Заказ № 2042
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.

ЛЕТО-73

Шесть групп, три стройотряда

На очередном заседании комитета комсомола утвержден состав студенческих групп, которые проведут летнюю производственную практику в зарубежных странах. Две группы по десять человек каждая поедут в Чехословакию: в Градец-Кралове (комсорг С. Клийсон) и Прагу (Г. Писарев). Две группы отправятся в ГДР: Эрфурт (комсорг М. Циралинг) и Дрезден (М. Морозов). Комсоргом группы, отъезжающей в Болгарию, назначен Г. Галустьян и в Польшу — И. Дунаевский.

Таким образом, 60 четверокурсников проведут в этом году ознакомительную практику за рубежом.

На этом же заседании комитета утверждены командирами интерстройотрядов: клинический ординатор В. Пентюков (Болгария), студент III курса Г. Чистяков (Польша) и студент V курса А. Артюшенко (Чехословакия).